浅谈城市规划与道路交通的关系

杜 薇

(九州职业技术学院,江苏 徐州 221116)

【摘 要】随着国民经济的发展和社会的进步,我国城市交通建设获得了很大的发展,但在这一过程中仍然存在一些问题,主要是城市的规划发展与城市道路交通的发展不协调。城市交通是城市规划领域一个重要的研究课题,要解决城市规划的问题,首先要解决城市交通的问题。本文讨论了良好的城市交通规划所应该达到的基本标准,提出了目前城市总体规划所存在的不利于交通规划发展的问题。根据相关问题给出了可以采用的解决方法.为未来的城市建设和发展提供了一定的指导意义。

【关键词】城市规划:道路交通:基本标准:解决办法

0 引言

目前,我国处于城市加速发展阶段和社会经济的转型时期,一些城市开发与建设具有很大的盲目性和随意性,过于急功近利;随着生活水平的提高和国家政策的开放,城市机动车辆正以较快的速度增长;但长期的计划经济造成了我国城市交通的基础建设严重不足,欠帐太多,且两者矛盾日益尖锐。因此,导致现阶段我国大多城市亟待解决城市的交通拥堵等问题。

1 城市交通与城市规划的关系

城市交通是城市规划领域一个重要的研究课题,良好的城市交通规划所应该达到的目标或者称之为基本标准为:1)最小交通需求标准(通过科学合理布局规划,使的维持城市与社会运作及发展所需交通最小);2)最小耗能标准(城市单位产值的耗能最低);3)最小费用标准(城市交通使用与管理费用最低);4)最佳服务标准(城市各种交通需求军得到最大限度的满足)。

以上标准都是理想状态下的城市交通体系,对于目前我国的发展 状况而言,城市总体规划基本已经成型,尤其是城市中心繁华地带基 本都是改建程度不是很大的老成区,所以尽管理论上我们希望在良好 的城市规划的基础上,实现顺畅的城市交通体系,但是,事实上,我们 只能针对目前的现状加以改建,这就增大了城市交通规划的基础上, 实现顺畅的城市的城市交通体系,但是,事实上,我们只能针对目前的 现状加以改建,这就增大了城市交通规划的难度。首先,我们明确目前 城市总体规划所存在的不利于交通规划发展的问题:1)商业区规划过 于集中,造成客流趋于集中化;2)新开发的住宅小区打赌骗术规划在 老城区的外围,造成高峰期居民雏形的定向出行;3)交叉口路段,尽管 修建了大量的立交桥,但是由于瓶颈地段仍然存在,所以交叉口地段 依旧存在交通拥堵问题,同时由于表面上看来,交叉口已经采用了立 交方式,机动车辆大量汇集,那么导致瓶颈地段塞车现象更加恶化;4) 由于私人交通方式的大量增加,机动车辆的保有量远远超过道路的承 载能力,增加了交通拥堵的可能性;5)车站的设置缺少同意规划,致使 高峰期公交车辆停靠拥挤,增加运行时间。

2 城市交通规划问题的解决办法

针对以上问题,建议可以采用的解决方法有:1)在今后的城市规 划或者新的小区建设过程中尽量本着住宅小区集商业、娱乐、学校等 多乡服务设施一体化的原则,从而减少居民的出行量。同时对于新兴 的公司企业尽量向城市的外围扩展,并在税收上或者写字楼的出租上 给予一定程度的优惠,这样可以减少向城市中心区或者老城区的客流 量。2)对于城市中心区或者老城区由于起改建能力较小,同时也为了 保护老城区的人文环境或者历史遗留下来的名胜,可以将原来的双响 车刀该为单行道,或者通过管理政策限制一部分车流的进入,这样可 以缓和城市中心区交通问题的压力。3)对于交叉口路段不仅是立交就 能解决一切问题,还要通过合理的规划与管理,因为交叉口不是一个 局部的单一问题,它是多条道路汇集形成,那么对于该问题的解决也 同样需要从多条道路的整体性来考虑,尤其是对于瓶颈地段更应该慎 重考虑想出合理的解决办法,同时,已经有成功的经验,通过合理的交 通管理以及交通政策的限制,而不仅是修建礼教的方式来解决交叉口 的问题。4)中国人口本来基数就大、控制机动车辆的保有量、是我们迫 切所需要解决的问题,随着国民经济的不断增长,私人小汽车数量的 增长是应该引起有关部门的重视的。

城市规划的主要内容是:1)城市发展目标的研究与确定;2)安排城市土地和空间资源利用;3)确立城市发展的空间布局;4)城市各建

设的部署和安排。这些内容决定了城市规划具有综合性、政策性、前瞻 性和长期性。

根据城市规划的上述特性、城市规划应当立足长呢故事的实际 从城市发展的全局和长远着眼,对各系统、各部门、各单位的发展实行 统筹兼顾的,综合部署,以不断提高城市发展的整体综合效益。城市规 划工作的上述特性。要求它在制定规划与实施规划的过程中应当处理 好以下八个方面的关系:1)处理好近期与远期的关系:城市总体规划 以 20 年为期,同时要求对三、五十年以后城市发展有远景设想。有无 远见,是衡量规划优劣的重要标准之一。2)处理好需要与可能的关系: 在制定规划的过程中,既要有科学预见,又要充分考虑显示的可能性, 是规划尽量切合实际。3)处理好局部和整体的关系:局部服从整体,是 现代社会生活的准则。各局部区域是城市的有机构成部分。比如,在城 市基础设施大系统中、给水、排水、道路、供电、通信、防洪、防洪、消防 等系统,必须全市"一盘棋"。4)处理好经济发展与环境保护的关系:经 济发展是国家的中心任务,城市是经济中心,为经济发展服务是长呢 故事规划的基本任务之一,保护城市环境,改善城市生态,是城市规划 的根本原则,应处理好经济发展与环境保护的关系。比如:要求排放污 染大气物质的企业和单位必须建在城市常年主导风向的下风方位,-切恶臭、严重噪声的单位不得健在城市居民稠密区。5)处理好城市发 展与保护耕地的关系:城市发展的物质基础是土地。城市发展中合理 用地是城市规划的根本任务。"珍惜用地、合理用地、保护耕地"是我国 的基本国策,城市规划必须全面贯彻这一国策。6)处理平常时期与非 常时期的关系:在城市规划中,要充分考虑这些自然灾害。特别注意供 水、供电、通信等防灾减灾"生命线"工程的规划和建设。城市规划应将 防灾与减灾作为重要任务,力求城市安全。7)处理好现代化建设与历 史文化的关系:我国是历史文化大国、对历史文化名城、文物保护单位 以及其他有价值的古建筑、传统街区等应当认真加以保护。保护历史 文化,一是保护古建筑本身,二是保护历史文化街区的环境,三是保护 整个历史文化名城的格局和风貌。8)处理好城市功能与城市形象的关 系,在充分满足功能的前提下,在讲求经济效益的前提下,注意形象建 设,做到适用、经济、美观相结合.

城市交通是一个动态的大系统,要把城市作为一个整体,用系统工程的方法分析并优化规划,必须考虑城市布局、功能、环境与基础设施及城市文化等因素,对城市交通的依存与制约关系,将人、车、路、管与经济五个要素作为一个整体统筹安排。另外,城市的布局发展应结合旧城改造,通过调整土地利用及人口的空间分布来提高和疏导交通流量

3 结论

未来的城市建设和发展,应以拥有现代化的城市产业,拥有现代化的住房和市政公用设施,拥有现代化的交通和信息系统为目标,注意创建城市生态系统和城市文化氛围,最终建立网络完善,结构合理、设施先进、功能齐全、信息灵通的高效优质的现代化城市。

【参考文献】

- [1]刘士远,谈现代城市道路设计的要点与分析[J].中国新技术新产品,2011(23):82. [2]蓝才武,叶兰,K.PHIR.中国城市道路规划方位性问题研究[J].西部交通科技,2011:6-9.
- [3]陈希.城市交通拥挤的原因及对策[J].科技信息,2011(27):184.
- [4]李小蔓,钟生军,李军.缓解城市交通拥挤的一些建议[J].交通运输,2006(16): 31-32.

[责任编辑:陈双芹]

作者简介:杜薇(1984--),女,本科,讲师,从事物流管理方面的研究与教学。